

《习近平经济思想的生动实践述评》出版发行

新华社北京3月8日电 深入阐释习近平经济思想的通俗理论读物《习近平经济思想的生动实践述评》，近日由新华出版社出版，在全国发行。

党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，我国经济社会发展取得历史性成就、发生历史性变革，迈上更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展之路。

新时代中国经济创造的奇迹，根本在于习近平经济思想的科学指引。这本书以新华社公开发表的“习近平经济思想的生动实践述评”系列报道为基础，聚焦“美”“实”“效”“协”“共”五个字，结合生动实践，深入阐释习近平经济思想的丰富内涵和精髓要义，指出，习近平经济思想是为人民谋幸福的经济学，是为民族复兴奠定更强大物质基础的经济学，是新时代社会主义市场经济学，是为万世开太平的经济学，是共同富裕经济学。

该书以图文并茂、通俗易懂方式，传递鲜明观点：中国经济长期向好之势不可逆转，中华民族伟大复兴历史进程不可逆转。

该书以图文并茂、通俗易懂方式，传递鲜明观点：中国经济长期向好之势不可逆转，中华民族伟大复兴历史进程不可逆转。

习近平同法国德国领导人举行视频峰会



3月8日下午，国家主席习近平在北京同法国总统马克龙、德国总理朔尔茨举行视频峰会。新华社记者 黄敬文 摄



3月8日下午，国家主席习近平在北京同法国总统马克龙、德国总理朔尔茨举行视频峰会。新华社记者 李响 摄

双方重点就当前乌克兰局势交换意见

马克龙、朔尔茨表示，欧洲正面临二战以来最严重危机，法德支持通过谈判解决问题，给和平一个机会。感谢中方提出人道主义局势倡议，愿同中方加强沟通协调，劝和促谈，避免局势进一步升级，产生更严重人道主义危机。

习近平强调，当前，乌克兰局势令人担忧，中方对欧洲大陆重燃战火深感痛惜。当务之急是避免紧张局势升级，甚至失控。我们要共同支持俄乌和谈，推动双方维护谈判势头，我们要呼吁保持最大限度克制，防止出现大规模人道主义危机。

习近平强调，当前，乌克兰局势令人担忧，中方对欧洲大陆重燃战火深感痛惜。中方主张，各国主权、领土完整都应该得到尊重，联合国宪章宗旨和原则都应该得到遵守，各国合理安全关切都应该得到重视，一切有利于和平解决危机的努力都应该得到支持。当务之急是避免紧张局势升级，甚至失控。中方赞赏法德为斡旋乌克兰局势所作努力，愿同法方、德方和欧方保持沟通和协调，根据当事各方需要，同国际社会一道发挥积极作用。

习近平强调，当前，乌克兰局势令人担忧，中方对欧洲大陆重燃战火深感痛惜。中方主张，各国主权、领土完整都应该得到尊重，联合国宪章宗旨和原则都应该得到遵守，各国合理安全关切都应该得到重视，一切有利于和平解决危机的努力都应该得到支持。当务之急是避免紧张局势升级，甚至失控。中方赞赏法德为斡旋乌克兰局势所作努力，愿同法方、德方和欧方保持沟通和协调，根据当事各方需要，同国际社会一道发挥积极作用。

重庆代表团举行小组会议 审议全国人大常委会工作报告 陈敏尔何毅亭胡衡华张轩参加

本报北京电（记者 杨帆 王翔 颜若雯）3月8日，十三届全国人大五次会议重庆代表团举行小组会议，审议全国人大常委会工作报告。

全国人大常委会、市委书记陈敏尔，全国人大代表、全国人大社会建设委员会主任委员何毅亭，全国人大代表、市委副秘书长、市长胡衡华，全国人大代表、市人大常委会主任张轩参加。

陈敏尔在发言时说，完全赞成全国人大常委会工作报告。报告通篇贯穿习近平新时代中国特色社会主义思想，是一个充满制度自信、弘扬法治精神、饱含人民情怀的好报告。过去一年，全国人大认真贯彻落实中央人大工作会议精神，在反映人民诉求、解决

民生难题上持续发力，切实维护社会公平正义。重庆要深学笃用习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想，加强党对人大工作的领导，为人大工作创造良好条件，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

何毅亭说，全国人大常委会工作报告系统梳理了立法、监督、代表等各方面的履职情况，总结成绩全面客观，部署工作重点突出，是一个凝心聚力的好报告，完全赞成。2021年是人大历史上具有里程碑意义的一年。党中央首次召开人大工作会议，习近平总书记出席并发表重要讲话，为新时代坚持和完善人民代表大会制度、加强和改进人大工作指明

【开栏的话】

3月6日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在看望参加全国政协十三届五次会议的农业界、社会福利和社会保障界委员时强调，实施乡村振兴战略，必须把确保重要农产品特别是粮食供给作为首要任务，把提高农业综合生产能力放在更加突出的位置，把“藏粮于地、藏粮于技”真正落实到位。

重庆多山，山地丘陵面积占比高达98%。山高坡陡、沟壑纵横，注定了重庆无法像平原地区那样发展大规模农业产业。重庆如何在“巴掌田”里种出庄稼、在“鸡窝地”里产出“金蛋”？

当前正值春耕时节，本报今起推出“不负农时‘闹’春耕”专栏，报道各地深化产业结构调整，抢抓农时，因地制宜发展现代农业，确保重要农产品特别是粮食供给的生动探索。

水稻种植基地。南川区福寿镇大石坝村康茂水稻种植专业合作社（受访者供图）



秧苗还没插 订单已到手

南川区福寿镇大石坝村试行水稻“私人定制”

“要得，我给你留一亩！”3月8日，南川区福寿镇大石坝村，康茂水稻种植专业合作社负责人汪文奇又收到一笔水稻订单。电话那头，一位客户预订了一亩水稻，不一会儿，汪文奇就收到了2180元的订金。

“这段时间不少客户打电话来预订水稻。”汪文奇翻了翻手机里的订单信息，欣喜地比出三根手指，“已经有30多亩水稻被预订！”

十三届全国人大五次会议举行第二次全体会议 习近平李克强汪洋王沪宁赵乐际韩正王岐山等出席

新华社北京3月8日电 十三届全国人大五次会议8日上午在北京人民大会堂举行第二次全体会议，听取和审议全国人大常委会工作报告和最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告。

习近平、李克强、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山等出席会议。

栗战书在报告中说，一年来，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，全国人大常委会紧跟党中央重大决策部署，紧贴人民群众对美好生活的期盼，紧扣推进国家治理体系和治理能力现代化的需求，依法履职，担当尽责，主要做了以下工作：一是进一步完善宪法相关法，维护宪法的最高法律地位、权威和效力。修订香港基本法附件一和附件二，形成一套符合香港法律地位和实际情况的民主选举制度。纠正违宪违法行为，维护国家法治统一。二是围绕党和国家工作大局，加快立法修法步伐，为全面建设社会主义现代化国家提供法律保障。一年来，制定法律17件，修改法律22件，作出有关法律问题和重大问题的决定10件。三是强化监督力度和实效，监督“一府一委两院”依法履职，保障党中央重大决策部署贯彻落实。四是支持和保障代表依法履职，使发挥代表作用成为人民当家作主的重要体现。五是紧紧围绕国家总体外交目标任务，推进人大对外工作。六是推进全过程人民民主建设，坚持人大常委会基本定位，加强人大常委会自身建设。

在报告中，栗战书指出，一年来，常委会工作最大的启示，就是始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚决维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位，坚决维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导，把坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机

统一起来，充分发挥人民代表大会制度作为党领导国家政权机关的重要制度载体作用，作为实现我国全过程人民民主的重要制度载体作用，确保人民代表大会制度按照党中央指明的方向发展，确保人大工作沿着党中央确定的道路前进。

（下转2版）

重庆果园港首单启运港退税落地

本报讯（记者 杨永芹）3月7日，重庆果园港首单启运港退税成功办理——重庆两江新区税务局为百力通（重庆）发动机有限公司办理出口退税2.5万元左右，标志着启运港退税政策在重庆正式落地见效。这也是重庆首笔在市内港口报关货物享受的启运港退税。

据介绍，启运港退税政策是一项税收创新改革措施。之前，出口企业需将货物运到出境港口并办理报关手续后，才能申请退税。实行启运港退税政策后，货物在启运港办理放行手续后就视同出口，即可向税务部门办理退税手续。

今年1月，重庆果园港具备了启运港退税政策落地的全部条件。

“税务部门通过与港口、物流、监管等部门协同发力，打通了数据关、系统关，推动启运港政策在重庆落地。这将大大提高内陆地区出口企业的资金周转和使用效率，缩短资金占用周期，为外贸出口企业带来利好。”重庆市税务局出口退税服务和管理局相关负责人介绍。

“资金周转加快了，企业更有信心拓展海外市场。”百力通（重庆）发动机有限公司财务负责人李宏介绍，以前，货物从上海洋山港离境之后才能办理退税，前后需约2个月时间，此次仅用了半个月。

聚焦2022全国两会

4.5版刊登

牢记嘱托加油干 当好政治生态“护林员”

集中精力办好自己事情 同心协力办好合作事情 唱好成渝高质量发展“双城记”